



ACTA DE REUNIÓN DE JUNTA DIRECTIVA NACIONAL  
SESIÓN ORDINARIA VIRTUAL  
CELEBRADA EL 27 DE DICIEMBRE DE 2021

En la ciudad de Panamá, República de Panamá, al 27 de diciembre de 2021, siendo las 07:15 p.m., se celebró la Reunión Ordinaria virtual, abierta a todos los miembros de la Junta Directiva Nacional de la Cruz Roja Panameña, sociedad inscrita a ficha C-714, Rollo 0164, Imagen 0017, actualizada al rollo 2488, imagen 27 en la Sección Mercantil del Registro Público.

En sesión ordinaria de la Junta Directiva Nacional, actuando como Presidente Nacional Elías Ricardo Solís González y actuando como Secretaria Thalía Bernal Secretaria Nacional; ambos titulares de dichos cargos. Verificación del Quorum virtual:

**Acompañados de los siguientes miembros:**

Renaldo Bedoya	–	Primer Vicepresidente Nacional
Wilimey Barría	–	Segunda Vicepresidenta Nacional
Thalía Bernal	-	Secretaria General
Pauline Jácome	–	Sub Secretaria Nacional
Miguel Jaén	–	Tesorero Nacional
Ruth Pérez	–	Sub Tesorera Nacional
Benigno Delgado	–	Fiscal Nacional
Héctor Mosquera	–	Vocal Nacional
Larissa Rodríguez	–	Directora General Titular

**Invitados:**

Francisco Fong	-	Miembro del Comité Central
Sayda Chuljak	–	Coordinadora General

Se realiza la verificación del quórum reglamentario, cumpliéndose así y confirmado por la Secretaria Nacional, y se procede a la aprobación del orden del día.

**Orden del Día**

1. Aprobación del Acta anterior
2. Informe del Presidente Nacional
3. Informe de la Directora General
4. Ejecución del presupuesto 2022
5. Asuntos varios

**1. Aprobación del Acta anterior**

El Presidente consulta sobre la aprobación de la agenda propuesta, a los cuales los asistentes están de acuerdo con la misma.

Siendo aprobado el orden del día; el Presidente Nacional consulta a los miembros presentes si están conformes con las Actas de las pasadas reuniones de Junta Directiva Nacional, la sesión ordinaria del 24 de noviembre de 2021 y la sesión extraordinaria del 2 de diciembre de 2021. La señora Jacome consulta si las Actas fueron enviadas, lo cual la Secretaria Nacional confirma su revisión y la Directora General indica que fueron enviadas vía correo electrónico el día 20 de diciembre de 2021.

El Presidente Nacional solicita que la aprobación se deje para la próxima sesión de Junta Directiva Nacional.

## 2. Informe del Presidente Nacional

El **Presidente Nacional**, inicia la sesión, presentando un breve informe de sus actividades, con los siguientes puntos:

- o Visita del Jefe del Clúster de la Federación Internacional de la Cruz Roja y Media Luna Roja, Nelson Aly Rodríguez el día 16 de diciembre para dar seguimiento a los proyectos y acciones que se llevan en conjunto especialmente el de Movimiento Poblacional, las acción COVID. Seguimiento sobre los acuerdos con COSUDE, Panamericana y AESI.

Recibimos la solicitud de la posibilidad de una oficina de IFRC en la sede para dar una respuesta más rápida, ya que la Cruz Roja Panameña es la única sociedad que no cuenta con una, sería tres personas que funcionarían en la oficina. Solicité una nota formal y le indiqué que esta es una decisión que se debe llevar a la Junta Directiva Nacional, adicional la falta de espacio para la ubicación de la oficina.

- o Realice visita a los Comités Locales de Chiriquí en el marco de una actividad organizada por el Comité local de Boquete y el Centro de Operaciones de Emergencia (COE) consistente en entrega de kits de bioseguridad en fincas cafetaleras. Me acompañó el coordinador de la Región 1, Félix Atencio. También realizamos visita de seguimiento al Comité en formación de Tierras Altas y nos reunimos con algunos miembros del comité en formación, adicional nos acompañó la Presidenta del Comité local de Bugaba quien es el comité que les está dando el soporte.

Nos reunimos con el Presidente encargado del Comité local de David en la Sede y surgieron algunos aspectos que no conocía, como el funcionamiento de una escuela del Ministerio de Educación hasta el segundo grado de los cuales no se recibe ninguna remuneración. También en el momento que estuvimos llegó un miembro de una entidad del estado quien iba a pernoctar en la Sede y nos indicó que estaba autorizado por la administradora que es un convenio con el Despacho de la Primera Dama. El día de mañana 28 de diciembre sostendremos reunión virtual con el presidente encargado del Comité local de David, la administradora del Comité local de David, la Directora General y la Coordinadora de Bienestar Social.

- o Informar que el día 24 de diciembre de 2021 se cumplió el trámite de hacer el depósito del Plazo fijo y sus intereses a la cuenta del Banco Nacional cumpliendo con las indicaciones emitidas por la Contraloría General de la República. La Directora General informa que se informará a la Contraloría General de la República el cumplimiento a cabalidad por parte de Cruz Roja Panameña, de las instrucciones recibidas sobre el plazo fijo y sus intereses generados.
- o Realice designaciones para la Comisión Nacional de Hospitales Seguros Frente a Desastres, solicitados por el MINSAsigné a Prof. Eblis Díaz Corro-Miembro del Comité Central y punto Focal de Salud como principal y como suplente a Daniel González- Jefe de Gestión de Riesgos.  
Asigné por solicitud del MINGOB a la Mesa de Reducción de Riesgos a Krystell Santamaría -voluntaria del Comité Local de Las Cumbres y a la Mesa de Manejo de Respuesta a Daniel González-Jefe de Gestión de Riesgos.
- o El día 5 de enero de 2022 estaremos realizando una sesión para la definición de los objetivos de la Sociedad Nacional 2022., en relación con el Plan Estratégico y el Presupuesto aprobado. Agradece a los Miembros de la Junta Directiva Nacional su asistencia.

### Consideraciones y preguntas sobre el Informe del Presidente Nacional

**Miguel Jaén-Tesorero Nacional** pregunta sobre la solicitud del Clúster en relación a la oficina en la Sede si sería una Oficina país, y si hay algún Convenio o acuerdo para esta solicitud .

Pregunta sobre el seguimiento del Convenio con MEDUCA y que los COIF se deben ver como integrales no como cada uno de cada Comité.



**Presidente Nacional:** Por tal motivo solicité una solicitud formal para poder dar respuesta. Le reiteré la falta de espacio. Indica que en efecto sería una oficina país y sujeto a acuerdo. Y le llama la atención porque la sede regional se encuentra en Panamá

Pauline Jacomoe – Subsecretaria Nacional consulta tres personas estando tan cerca y tan a la mano sería interesante que expliquen cuales son las funciones de esas tres personas.

**Presidente Nacional:** reiteró que se requiere aprobación de la JD. Se hizo el recorrido y se constató que no se cuenta con espacio.

### 3. Informe de la Administración

La Directora General, en uso de la palabra para el desarrollo del Informe Administrativo.

- **Actualización Estatus de Propuestas:**

- Proyecto para optar por el fondo "stop de spread" (Fundación Coca Cola), aprobado por un monto de B/.80,000.00. distribuida en: Inmunización; EPP; programas de concienciación. Fondos recibidos el 09 de agosto de 2021, Status: Ejecución al 26 de diciembre de 2021 B/. 73,862.45 (93%). Finaliza el 31 de diciembre de 2021.
- Propuesta IFRC Plan de acción Respuesta Covid-19, auspiciado por Gobierno Suizo, dedicado exclusivamente para inmunización. Aprobado por un monto de B/.100,932 (93,000 CHF). Status: Propuesta aprobada, adenda firmada, en ejecución. Terminación de contratos de 1 parejas de OVE -TUM. Finaliza el 31 de diciembre de 2021.
- Llamamiento COVID se envió a Federación solicitud para extensión del hasta el 31 de marzo del 2022, con el presupuesto disponible. Los pilares a desarrollar son: Retorno Seguro a las aulas de la clase, COE activado y apoyo a inmunización. Finaliza el 31 de marzo 2022.
- Propuesta PPP (Salario de Jefe de Gestión de Riesgo) se recibió primer adelanto. Fecha de finalización: 31 de marzo.
- Proyecto presentado a Embajada de Japón para suministro de Unidad básica de socorro para el Comité Local de Chepo. Status: en espera de aprobación fondo aproximado B/.53,000. Status: en espera de aprobación por parte del donante.
- Proyecto para optar por los fondos de la Fundación Panamericana para el Desarrollo con el gobierno norteamericano por B/.364,000.00 para el primer año y el segundo año hasta B/400,000.00. Status: Acuerdo firmado 23 de octubre de 2021. Recibido el primer adelanto.
- Proyecto en el marco de protección de genero e inclusión en Darién, para optar en fondos por B/.150,000.00, de la oficina de Cooperación Suiza para Centroamérica. Status: En proceso.
- DREF: Emergencia migratoria en Darién. Finaliza en FEB.2022
- Proyecto presentado a la Embajada de Canadá en Panamá para optar por el financiamiento de proyectos locales a personas migrantes vulnerables en el Darién.

- **Participaciones de Reuniones:**

- Se realizó CEA en el Darién, esta actividad se programó para finalizar el proyecto. Pero en el mes de diciembre no hay casi población migrante. Con la población que se logró la actividad nos dimos cuenta de que están conformes con la atención de la CRPA. Se tienen insumos para ofrecer mejores servicios.
- Jefe de Gestión de Riego mantuvo reuniones en terreno con SINAPROC, Reunión con USAID para optar a los beneficios de su programa de apoyo en Gestión de Riesgos
- Reunión con Autoridades Locales y Comunidad de Las Peñitas para iniciar proceso del Proyecto PPP
- Se solicitó a los comités locales, la designación de Puntos Focales de Gestión de Riesgos según un perfil base.



## Cruz Roja Panameña

### Proyectos

Actividades de Cierre del Proyecto Cultura de Paz en La Chorrera.

Matrices de Fundamentos para que nos sirve en el contexto migratorios Darién y el Limité con Costa Rica.

### Capacitaciones y Adiestramiento CENACAP

Dos cursos Comunitarios y 13 Empresariales.

- **Voluntariado**

Se reportaron un total de 1,897 llamadas durante el mes de diciembre, 1,794 fueron llamadas efectivas correspondiente a servicios de RCF a población en contexto de migración que se encuentran en las Estaciones de Recepción Migratoria en Darién (San Vicente y Lajas Blancas).

Cooperación CICR-CRPA

Se nos ha ampliado los planes en el contexto migratorio para ubicar a personas difuntas. Estarán contratando un forense, pero esos estarán a cargo del CICR- con el gobierno Nacional

- **Medios de Vida**

- En el Programa Medios de Vida se han apoyado a 114 hogares, beneficiando 347.

- **Bienestar Social**

- Reparaciones y mantenimiento menor en el Albergue del adulto mayor y el Hogar de la Niñez.

- **Recursos Humanos**

- Vacante de Jefe de Contabilidad

- **Operación Panavac-19**

Se está apoyando en el área este Mega mall unidad de básica socorro y personal OVE-TUM voluntario del Comité de 24 de diciembre como apoyo de orientación.

Área Centro- SOHO Mall unidad básica de socorro y personal OVE-TUM:

### Consideraciones y preguntas sobre el Informe de la Directora General

**Pauline Jácome-Subsecretaria Nacional:** Al finalizar el Proyecto de IFRC de inmunización se logró equipara las dos unidades Básicas de Socorro.

**Directora General:** Confirma que en efecto quedan equipadas y se les brindaba el manteamiento requerido por medio del Proyecto, adicional se pagan los salarios de las dos parejas de OVE-TUM.

**Thalía Bernal - Secretaria Nacional:** Pregunta si los Comité han respondido a la solicitud de que cada uno tenga su punto focal en Gestión de Riesgo.

**Directora General:** Confirma la respuesta positiva. Solo faltan 4 Comités locales.

21

El presidente Nacional le da la bienvenida al señor Francisco Fong- Miembro del Comité Central quien dará explicación sobre seguimiento y ejecución del presupuesto 2022.

**Francisco Fong-Miembro del Comité Central.** Inicia su explicación sobre la importancia del apoyo de la Junta Directiva Nacional en el seguimiento y la ejecución del presupuesto 2022 a el Órgano de Gestión.

-Todos los meses se debe presentar Estados Financieros Igual que los Saldos bancarios.

-El presupuesto de inversión debe estar separado al de operación.

-Debemos estar consciente con el déficit por falta de ingresos de libre disposición.

-50,000.00 de los intereses del Plazo Fijo se debe utilizar para el reforzamiento del CENACAP.

-La Junta Directiva debe definir una instancia que este monitoreando la ejecución del presupuesto mes a mes.

-Se debe enlazar la movilización de recursos más el ahorro presupuestario para realizar la ejecución del presupuesto.

-Invertir 13,000.00 dólares en incrementos salariales en momentos que estamos ahorrando no se debe realizar, ya que fueron aprobados por la Asamblea General que se postergue hasta que llegue el Ingreso de la Ley 126.

**Pauline Jácome-Subsecretaria Nacional:** Se tiene estimado el costo operativo del CENACAP. Cómo sería para dirigirse el dinero para aumentar la generación de ingresos.

**Francisco Fong-Miembro del Comité Central.**

Campañas de promoción y ventas de cursos en Empresas. Se destine fondos a movilización de recursos para mejorar el modelo de ingresos.

**Directora General:** El acompañamiento que requiere tener la gestión para ser más eficaz y los costos del CENACAP se pueden medir independiente mente. En uno de los grupos presentados en el presupuesto del Señoreaje se contempló un promotor para todo lo que ofrece la Cruz Roja Panameña, adicional expender la contratación de una pareja de OVE y TUM. CENACAP para llegar a sus costos solo necesita de 6 a 7 capacitaciones al mes.

Es necesario el reforzamiento tecnológico del CENACAP.

**Presidente Nacional:** Unas de las debilidades en la gestión es el departamento de Contabilidad no hay competitividad en el mercado.

**Directora General:** En el año 2020 la jefa quien estuvo mucho tiempo renunció y en Noviembre 2020 ingresa un contador el cual le costó entender el sistema de fondos restringidos, pero ahora se presenta la oportunidad y renunció para finales de diciembre 2021. Hemo hechos algunas mejoras para que los tiempos sean más cortos en el registro contable, pero todavía tenemos debilidades.

**Pauline Jácome-Subsecretaria Nacional:** Se debe lograr el reforzamiento del departamento de Contabilidad.

**Miguel Jaén -Tesorero Nacional:** La gestión administrativa monitorea y se puede manejar con el acompañamiento de Junta Directiva y Comité Central. Se debe diversificar la oferta ver quiénes son los aliados fuertes. Se debe ir haciendo procesos para ir esquematizando los casos de los colaboradores.

**Presidente Nacional:** Por experiencia sabemos que el mecanismo de movilización de recursos por medio de donaciones no fue efectivo, hay que promover los servicios que brinda la Cruz Roja Panameña.

**Francisco Fong- Miembro del Comité Central:** Recomienda procedimientos más modernos y cortos para la aprobación de los cambios en el presupuesto.

**Presidente Nacional**



El presidente Agradece la participación de Francisco Fong y sus recomendaciones y se abra a discusión los temas que se deben presentar en los objetivos.

**Thalía Bernal-Secretaria Nacional** Si el CENACAP se va a visualizar como unidad de negocios se debe separar delos voluntarios, es necesario reorganizar para un mejor desempeño.  
Se debe nombrar el Comité de auditoría.

**Dirección General:** Vamos a requerir la descripción de puestos, las escalas salariales.

**Presidente Nacional:** No hay igualdad salarial para todos los jefes.

**Thalía Bernal:** Todos los proyectos cuentas con asistentes financieros.

**Directora General:** Los asistentes financieros presentan la rendición de cuenta a los donantes. Deben darle cumplimiento a todo lo requerido por los donantes. El CICR y el Proyecto de Cultura de Paz no cuenta con oficial financiero y se debe presentar la rendición de cuenta por medio del departamento de Contabilidad.

**Pauline Jácome-Subsecretaria Nacional:** ¿Pregunta si el Organigrama de la Organización ya está aprobado?, y si la descripción de puesto la realizara RRHH.

**Directora General:** El Organigrama esta para revisión de ustedes la Junta Directiva, ya que hay que definir para cual debemos proyectarnos. Descripción de puesto ha sido difícil para RRHH ya que es una sola persona. Pero lo recomendable es que sea personal externo para la descripción y rango salarial.

**Pauline Jácome-Subsecretaria Nacional:** Se debe aprobar el organigrama y estaré gestionando con la USMA para que estudiantes nos ayuden con la descripción de puesto.

Presidente Nacional: Propone el Comité de Auditoría.

1. Miguel Jaén.
2. Boris Bazán
3. Francisco Fong
4. Ruth Pérez

**Aprobado unánimemente.**

**Ajustes salariales:**

**Presidente Nacional:** Somete a votación los ajustes salariales de los cuatro colaboradores aprobados por la Asamblea General.

**Pauline Jacome -Subsecretaria Nacional:** Se debe seguir la sugerencia de Francisco Fong.

**Directora General:** Me preocupa la rotación de personal ya que realizan más de una función.

**Héctor Mosquera-Vocal Nacional:** No considera correcto los aumentos.

**Renaldo Bedoya-Primer Vicepresidente Nacional:** Está de acuerdo con definir el aumento salarial para cuando llegue el aporte de la Ley 126.

**Presidente Nacional:** Se debe diferenciar entre el personal administrativo y los voluntarios. Debemos ser conscientes que debe haber competitividad. Hemos visto la rotación de puestos.



**Votación sobre aumento salarial espere hasta el ingreso del aporte de la Ley 126. Aprobado.**

**Thalía Bernal-Secretaria Nacional:** Considera que si e está evaluando el aumento salarial de los 4 colaboradores se debe evaluar el del jefe del COE y el del jefe de Gestión de Riesgo.

**Miguel Jaén-Tesorero Nacional:** Se debe revisar el organigrama todo integral.

**Pauline Jácome-Subsecretaria Nacional:** Solicita que se le explique la condición del contrato del jefe del COE y del Jefe de Gestión de Riesgos.

**Directora General:** Los dos son pagados por proyectos hasta el mes de marzo 2022. Contratos definidos en los cuales se cuenta con la cantidad para la liquidación. Según la Asesora Legal nos informa que después de dos contratos definidos ya se convierte en indefinido que es la condición del Jefe del COE. Según el proyecto de Gestión de Riesgo hay posibilidad de conseguir el financiamiento, más no para el jefe del COE ya que la emergencia está finalizando.

**Presidente Nacional:** Estaremos revisando en el mes de febrero 2022

#### 5. ASUNTOS VARIOS

**Renaldo Bedoya-Primer Vicepresidente Nacional:** Recibió comentario de un voluntario preocupado sobre la posibilidad de registro del Reglamento del Uniforme de la Cruz Roja Panameña, color. Para evitar confusiones más adelante.

Presidente Nacional: Estar haciendo la consulta al Lic. Luis Coronell-Miembro del Comité Central para el registro de los uniformes.

El presidente nacional, no habiendo otro asunto que tratar, da por culminada la sesión ordinaria, siendo las 09:30 p.m., del miércoles 27 de diciembre de 2021, para constancia firman las personas que en ella han intervenido.

  
Elías Solís González  
Presidente Nacional

  
Thalía Bernal  
Secretaria Nacional